

# 爱情质检报告

百度知道上有人提问，为什么很多人都很向往爱情？有网友用幽默一言以蔽之：“因为人都是扯淡的生物。”的确，爱情没有标准，幸福也无法比较。玫瑰、钻戒、甜言蜜语、谎言，甚至背叛，呈现的都是爱情的一种存在。

在神曲《爱情买卖》大红大紫的今天，爱情，它的的重要性依旧无可取代。3·15之际，不妨给爱情来一次质检。

□爱周刊记者 戎华



资料图片

## 为什么难相爱

网络名人胡淑芬说：“当幸福来敲门，我去开门，它问我：你是业主吗？我说不是。它转身就走了。”如今，提到爱情，人们往往想到结婚，想到房子，想到富二代；找对象，首先比较职业，比较收入，比较学历。外在条件渐渐成为一个一个条条框框，难道现在“世间间情为何物，直教人以‘房’相许”？

面对爱情中的各种风险，比如贫困、疾病、失业等等，真爱成为一种低概率事件了。“嫁房女”抛出了不嫁无房男的强悍理由；嫁给无房男就意味着悲苦人生的开始；嫁给无房男，就要起早贪黑地赚钱，因为穷老公无法养活一家子，“夫穷妻贱”是必然的；嫁给无

房男就意味着你孩子“穷三代”的命运。与其把自己的后半生押在所谓的“潜力股”上，还不如买彩票中500万来得更实际点。

男人们知道房子对女人的意义是什么：房子=安全感。实际上，房子，体现的是女人的一种新物质饥渴性。这种对物质的夸张渴求，映照出的是内心的慌张不安。在“嫁房女”的三观里，没有房子的爱情就是水上漂泊的浮萍。男人的誓言是虚的，她无法把自己的一辈子押在上面。无数80后的适婚人群更是感叹：“我们的爱情注定会死在房子上。”在男人看来，女人在“房子”上的死不松口，是虚荣心在作怪，是相互攀比的结果，是希望

“让现实去复杂，我们自己单纯。”——连岳

一步到位的生活，是想通过婚姻，一次性解决问题。

套用一句流行语：嫁房女太多，有房的男青年都不够用了。去年11月，最高法院公布《中华人民共和国婚姻法》若干问题解释(三)征求意见稿。从此以后，谁出钱，房子就是谁的私人财产。寄希望于婚姻解决一揽子物质问题的，还是趁早死心。面对嫁房女对物质的高要求，忠告只有一句，不要那么虚荣，不要那么想着物质，少给自己的将来制造悲剧，房子远没有一起奋斗的幸福来得实在。爱情导师连岳教导：“让现实去复杂，我们自己单纯。”

## 剩女何其多

试问“剩女”何其多，身边十女八未嫁。刚刚过去的“三八妇女节”，不少“剩女”在网上发帖诉苦自己被“剩”经历，“剩女”当中，不乏高学历、高收入、长相不错的“优质”女性。去年，相亲节目火爆电视，一个个长相出众的美女跑到电视上征婚，《非诚勿扰》直接是24个女嘉宾面对一个男青年。估计电视机前，多少待找对象的男青年看得暗爽。其实，并不是女子都嫁不出去，但是“剩下”的确实不少。

去年新华网上一份来自权威妇女研究机构的调查表明，都市青年中41.2%的未婚女性担心自己嫁不出去，而男性担心找不到老婆的比例，只有8.1%。而从现实情况看，目前南京的婚介交友机构中，报名入会或参加各

类相亲会的人中，女性占多数。

热爱做媒的唐女士自己建了一个相亲对象资料库，她慢慢发现了一个有意思的现象：手上的女青年远多于男青年。如果一个男青年托唐女士给自己介绍对象，唐女士能一下子找到三四个条件差不多的女性给他挑选。“虽然男的比女的总体要多，但男的可以找比自己小很多的女性，而女性普遍很难接受比自己小的。”

南京姑娘朱颜从去年开始就迷上了《非诚勿扰》，每个周六周日一集不漏地看完。今年28岁的她也到了剩女的年纪，一种无形的压力扑来。身边的长辈不停恐吓她，“再不嫁掉，就嫁不出来了！”朱颜除了两次不成功的恋爱之外，相亲节目成为了她学习甄别男人的渠道。

“剩女的存在是因为性价比的问题。”——杨冰阳

情感分析专家杨冰阳在接受采访时认为，剩女的存在是因为性价比的问题：“这是一个多元价值的社会，在这样一个社会里面，有的会想，我年轻漂亮我要去傍个大款，本来有一个男孩在这个年龄段，跟她是吻合的，然后这个男孩就想，我不干，我以后要功成名就了，我要找一个年轻漂亮的姑娘。然后就这样一来一去，这个价值在磨合期间，出现了错位，有一些女性就被迫剩下了。”

事实上，目前社会上的剩族越来越多，而且“剩”的级别也越来越高。“剩斗士”“必剩客”“斗战剩佛”“齐天大剩”，这让很多都市单身青年备感压力。“被剩”固然有自身的原因，但“剩女”现象背后折射出来的是男性的择偶观和女性观。

## 爱情观存偏见

结婚前，把现实主义说成浪漫主义；结婚后，又想用浪漫主义的手段，争取现实主义收益。

不要相信女人说你是潜力股，因为女人口中的潜力股其实不如现货。不过，虽然大叔是“现货”，也渐渐不吃香了。他们表面看成熟、会哄人，但却常常把文艺女青年拖向“孤寡、后妈”的结局。一旦跟老男人掺和上，不得安宁的日子就开始了。现在，女生们眼里最抢手的现货换成了富二代。

由广州市妇联发布的一个女大学生价值观调查红皮书中，其中59.2%愿意嫁给富二代，理由是可少奋斗很多年，超过总数的一半。有女生给出了找富二代实惠的理由：“他们多半是80后的独生子女，有钱、舍得花钱，也会花钱。”

其实，不要看多了言情小说看坏了大脑，

误以为王子巧遇穷公主，成天上演浪漫爱情剧。现实中，你没看到梁洛施生了三个男孩还没能嫁给“小超人”。富二代又不痴呆，凭什么你跟他谈金，他跟你谈情？可能那么容易搞定吗？新闻里，有钱的小富二代，可以将汽车当成生日礼物抽奖，你跟他谈感情，爱情必经的过程一项都不能省略，那些开心、揪心、伤心都是必要组成。

有一种毒药叫“成功”。成功学夺走我们的青春，拜金主义又来抢夺浪漫。最近因穿越剧大红的杨幂表示，不会嫁给富二代，因为富二代能给钱，却给不了奋斗的阅历。这话说得让人叫好。

爱情杀手排名前三的分别是：距离、性格不合与物质压力。

一个叫梁山的青年在博客中写下一段话：“多年的工作经验告诉她，爱情是针织的，手需要柔软，容不得污渍、走纱、暗横、破损、起球，以及缩水、甩色，两袖的长短恰好能拥抱另外一个人，袖口的宽窄只容许两只手通过。商标乃一纸婚约，上面的说明书标明爱情的成分。很多时候不宜水洗，她那么爱干净，洗着洗着，就洗掉了最初的执子之手。”

恋爱着实是一门学问，看清楚爱情说明书挺重要的。因为爱情仅有一时的激情是不够的，看似稳定的关系仍会面对很多大小冲突，甚至一个小的火头，点着了就可能会让两人分道扬镳。

当然，不同的年龄遇到的爱情主要矛盾有所不同。校园恋常常会碰到性格不合或者距离问题，即将走入婚姻的也许会碰到物质压力，而有一定婚龄的夫妻也许会碰到第三者的问题。生活给出的答案往往比八点档电视剧更为丰富。

在百度里搜索关键词“爱情输给了”，可以出来一堆理由：“当爱情输给了眼泪”“爱情输给了眼泪”“爱情输给了现实”“爱情输给了距离”。这些统称爱情杀手。

大家多是抱着鄙夷的态度。她们中确实有一部分只为追求金钱或利益，不择手段地去破坏别人美满的家庭。当然，感情出现背叛的概率基本相同：已经有妻室儿女的男人吃腻了米饭想换面条；而小三多半是形单影只地咀嚼着孤独，渴望有个归宿才决定献身。但献身换不来归宿，即使由小三转正了也并不踏实。这样的故事到处都是。

2月，某网站组织了一项调查，“抽查”了531位网友的爱情。调查结果显示，排名前三的理由分别是：距离、性格不合与物质压力。不过，即使早已知道爱情并不是都会有始有终，人们仍有勇气去爱，这也是爱情的魅力所在。

主持人：戎华

80后，狮子座。

谈论爱情时我们都在说些什么？谈论爱情的时候别人又在说些什么？我们随手记下只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

### ▶ 圈圈网友谈

飞翔的翅膀：恋爱也许是豪赌，遇到靠谱的人，一切太平，因为“靠谱的人都是相似的，不靠谱的人各有各的不靠谱”。

小公寓：“剩女”往往承受着比“剩男”更大的社会压力。女性年过28岁就算“剩”了，而男性可以被容忍到35岁。她们之中，绝大多数不拒绝婚姻，只是拒绝不完美的选择。有的选择继续单身，有的被迫进入相亲和猎婚市场。

Yetin：我一个朋友找了个富二代，谈了五年，结果富二代还想找个门当户对的，悲催。

KL：我记得有次《老公，看你的》上面个女博士就挺可爱的，当时女博士说了一句：博士多了，品种也丰富了。其实，对高学历女性，人们以异样的眼光看她们，挺奇怪的。

博野：有的夫妻在感情上本来很好，但时间长了却发现彼此没有共同的志趣。比如妻子喜欢跳舞，丈夫却只喜欢打牌；丈夫爱好文学艺术，妻子却对时尚情有独钟；老婆有远大的理想，丈夫却安于现状；丈夫奋发图强，妻子却不思进取。这些差异使两人越来越没有共同语言，步调也严重不一致。如果这时在外遇到“知音”，就很容易使人陷入婚外恋中去。

### ▶ 爱观点

#### 爱情中常见的偏见

房子和幸福无关、老男人也幼稚、不相信星座速配、好男人需要去栽培……明白这些道理，下次相亲说不定你就成功了。

偏见一：结婚不买房，就是要流氓

“结婚不买房，就是要流氓”，是上海楼盘的流氓广告。婚姻不等于房地产，爱情也不是经济学，物欲时代也有心跳加速的爱情和心灵合一的默契，有才加1分，有貌加5分，有车加10分，有房加50分……有爱才可以给满分。

偏见二：我爱你，关你什么事

心中明明热爱，却知条件不足，于是从不表白。当收入够不够高、是不是有房有车、是不是名牌大学毕业成为择偶标准，当我们的爱情要如数学题般满足条件才可以成立，“我爱你，关你什么事”终于让爱情由一种行为变成了一种意淫。

偏见三：没有分不开的情人，只有不勤奋的小三

最高法院公布的《婚姻法》征求意见稿中有不支持第三者索赔的“棒打小三”的规定，社会再开明，小三都不会成为荣誉称号；小三再勤奋，终极向往也不过是明媒正娶。

偏见四：我是宅男我可耻，我为国家浪费纸

网上有《嫁给宅男老公的四大好处》，分别是宅男实惠（不会应酬交际晚归，花销几乎为零），宅男殷实（有殷实的家底才可以宅），宅男闷骚（不浪漫却温暖）。更何况，世界上最环保的人其实是宅男——他们既不爱送花浪费玫瑰，又不爱出门节省汽油。（摘自《新周刊》）